



基层书记说基层

吴莉莉:

勇挑重担 绘就乡村振兴壮美画卷

本报记者 李伟伟 通讯员 刘亮亮

驻村第一书记是推动乡村振兴的关键力量。他们深植基层土壤,将为民情融入血脉,充分发挥桥梁纽带作用,致力抓实农村基层治理,全力推动农业增效、农民增收。吴莉莉,作为市农业农村局派驻滨城区杨柳雪镇尚店街村的第一书记,自2023年11月驻村以来,始终牢记党组织的殷切嘱托,扎根基层,融入群众,以高度责任感积极履行职责,全力推动乡村经济发展、社会稳定与民生改善,以实际行动诠释初心使命,为乡村振兴添砖加瓦。

加强基层调研
摸透村情民意

吴莉莉将深入了解村情民意作为首要工作。为精准把握村庄实际情况,她积极与村干部、群众开展座谈交流,广泛开展入户走访工作,细致入微地了解群众的生产生活情况、亟待解决的难题,收集整理广大群众对村庄发展的宝贵意见与建议。对村民反馈的各种问题,她认真记录并建立详尽的问题台账,逐一对症下药、研究解决方案。

通过深入调研,吴莉莉精准剖析出帮扶村的优势与不足,进而提出并制定了以产业振兴为核心、以人才振兴为支撑、以文化振兴为灵魂、以生态振兴为基础、以组织振兴为保障的强村富民发展战略,为高质量做好帮扶工作筑牢根基。

聚焦产业关键
推动多元发展

产业兴则乡村兴。面对尚店街村产业单一、集体收入薄弱的现状,吴莉莉带领村“两委”成员通过外出考察学习、召开现场会等方式,深入研究分析,充分挖掘村庄的特色优势资源,多管齐下助推产业多元化发展。

她积极为尚店街村的企业、合作社、家庭农场等经营主体争取政策支持与资金扶持,全方位提升产业发展水平。截至目前,尚店街村党组织领办的合作社已成功申办2家,其中一家获评党支部领办农民合作社市级示范社。合作社葡萄种植示范园建设稳步推进,并与滨州亿德福食品有限公司携手打造提丰农业葡萄种植基地,该基地也是滨城区唯一的外贸出口备案基地。

同时,吴莉莉组织村内相关经营主体,成功申请创建尚店街村现代农业园区。2024年,尚店街村获评市级乡土产业名品村。通过对农业农村特色资源的挖掘,一个个“土字号”品牌创立起来,有力提升了乡村产业的市场竞争力和可持续发展能力。

完善设施建设
改善人居环境

尚店街村因基础设施建设投入不足,且年久失修,导致部分关键领域建设滞后,难以满足村民日益增长的生产生活需求。为切实改善村民的生产生活条件,吴莉莉积极协调相关部门,在30万元第一书记专项帮扶资金的基础上,又成功争取到30万元乡村振兴公益性奖补资

金,用于村内排水系统与照明设施的升级改造。

目前,改造工程圆满完成,共铺设排水管道1328米,新安装路灯120余盏,增设桥头护栏2处。此外,在吴莉莉的努力下,成功筹措资金7万余元及价值3万余元的室外健身器材,用于改善村委会办公条件和配建文化广场基础设施。一系列改造工程的落地实施,显著提升了尚店街村人居生活品质,有效增强了广大群众的获得感和幸福感。

夯实组织基础
提升治理能力

农村基层党组织是乡村振兴的核心引领。身为驻村第一书记,吴莉莉深知加强农村基层党组织建设的重要性。驻村以来,她全力推动村党支部规范化建设,严格落实“三会一课”制度,通过支部党建联建、党员志愿服务等形式,充分发挥支部和党员“双领双促”作用。

她先后组织开展“不忘初心、牢记使命”“缅怀革命先烈 践行使命担当”等主题教育活动6次,与示范党支部开展党建共建活动4次。吴莉莉高度重视培养农村后备干部,积极宣传党的政策与乡村振兴战略知识,吸引优秀青年、致富能手加入党组织,为农村发展注入新鲜血液。2024年,13名年轻同志递交了入党申请书,1人被确定为入党积极分子,支部培养的1名预备党员转正。

心系民生福祉
解决群众难题

吴莉莉始终将群众冷暖挂在心头,定期走访慰问困难党员和群众、老党员和孤寡老人,及时了解他们的生活需求,积极为他们排忧解难。驻村至今,吴莉莉累计走访群众120余户次,慰问困难群众党员60余人次,为困难群众和低保户家庭协调发放价值3万余元的暖心物资。

她多次协调组织开展健康义诊、普法宣传、“送春联 暖民心”、书香笔会等便民服务与文化志愿服务活动,极大地丰富了村民的精神文化生活。同时,邀请市农业农村局农业专家到村里、田间,开展党的政策宣讲、传授种植新技术等活动达50余次,为村民解决农业生产中的难题。她带领村“两委”班子及种植大户到济南、河北等地观摩学习产业发展优秀经验达50余次,助力村“两委”班子明晰发展理念,找准发展路径,切实转变产业发展思路,以实际行动彰显为民情怀。吴莉莉的帮扶事迹在滨城区组织举办的“晒实绩、争一流、促振兴”市派第一书记擂台赛中荣获一等奖。

“脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。”在乡村振兴的战略征程中,吴莉莉正以坚定的步伐与无私的奉献笃定前行,用智慧与汗水在乡村大地上精心绘就产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴壮美画卷。

春联“福”字送上门



近日,邹平市文联、高新街道联合组织书法家走进东石村,为村民写春联、送“福”字。在传承弘扬中华优

秀传统文化的同时,将美好的新春祝福送到了群众的心坎上。
(通讯员 张珩 摄影)



近日,沾化区民政局、区书法家协会、区摄影家协会在黄升镇联合开展了写春联、“送”福字活动,多位书法家和书法爱好者现场挥毫泼墨,为

广大村民精心创作寓意美好的春联和“福”字,把新春祝福送给广大群众。
(通讯员 孟令旭 刘磊 摄影)

“共富车间”编织美好生活



近日,在惠民县李庄镇绳网加工“共富车间”内,工人们加紧赶制各类订单,同时做好设备运转检查工作,车间内一派繁忙的生产景象。

近年来,李庄镇依托当地资源优势,采取村企合作、校企合作等模式,打造“共富车间”,

帮助群众实现家门口就业增收。
(记者 郭志华 通讯员 曹蕊 摄影)

“枣乡管家”志愿服务提升群众幸福指数

本报沾化讯(通讯员 张鑫 报道)近日,沾化区委社会工作部联合富国街道富中社区、组织关爱团、溪边梅、明伦公益、福慧公益等10家志愿服务组织,在龙居水岸小区开展“枣乡管家”志愿服务活动。

本次活动共设置12个摊位,涵盖法律咨询、心理咨询、健康义诊、政策解读、家庭教育指导、应急救援、文艺演出等多元化服务内容,吸引了众

多群众驻足咨询、现场体验。在义剪现场,一顶帐篷、一个凳子、一套理发工具,一个简易的“理发铺”就地开张了,义剪志愿者一边帮老人理发一边陪老人聊家常,老人脸上洋溢着幸福的笑容。在义诊展位,医护志愿者为群众进行口腔、血糖、血压等方面的健康检查,同时根据检查结果向群众提出针对性的健康指导建议。

此外,应急救援摊位的志愿者耐

心地向群众讲解腹部冲击法、应急包扎法;沾化区司法局法律援助志愿者为群众普及民法典等法律知识;移风易俗志愿服务队的成员们为大家发放移风易俗宣传手册,引导群众摒弃陈规陋习,养成绿色、节俭、文明、健康的生活习惯。

据了解,“枣乡管家”志愿服务活动是沾化区创新开展新时代文明实践志愿服务活动的有益尝试,是促进

社区志愿服务融入基层治理的积极探索。自2024年以来,沾化区委社会工作部坚持志愿服务与基层治理深度融合,聚焦群众“急难愁盼”问题,组建“枣乡管家”志愿服务队,深入社区,走近群众,开展常态化、多元化、便民化志愿服务活动,让文明实践阵地“火”起来、群众文化活动“多”起来,全力打造“心安社区”,提升群众幸福指数。

统筹整合优质资源 建强文明实践阵地

明集镇发展志愿者200余人,打通宣传、教育、服务群众的“最后一公里”

本报邹平讯(通讯员 李蓓蓓 报道)“实施‘一喷三防’,对于提高粮食产量、降低农业污染、保护生态环境具有十分重要的意义。”近日,邹平市明集镇农业综合服务中心主任李方鹏在“老牛”工作室向农户讲解“一喷三防”农业技术相关知识。该工作室是明集镇新时代文明实践所特色功能室之一,为全镇种植大户提供专业的技术指导和服务。

为进一步提升新时代文明实践志愿服务水平,满足广大群众日益增长的精神文化需求,近年来,明集镇致力于打通宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”,统筹整合优质资源,打造凝心聚人的新时代文明实践阵地。

该镇对新时代文明实践所进行升级改造,在原有所设置基础上进

行科学布局,建立理论宣讲室、图书阅览室、文明实践活动室等五大功能分区。同时,结合本地特色,整合非遗、现代农业等资源,创新打造“老牛”工作室、非遗工作室、发展项目孵化中心等特色功能室6个,在培养本土人才、传承优秀传统文化、推动地方经济等方面发挥了巨大的作用。

“家就是老有老小,有说有笑,有柴有米,有锅有灶。家就是大事商量,小事原谅,互敬互爱,相伴永远。好的家风,是一个家庭最宝贵的财富。”1月12日,一场“弘扬好家风传承好家训”主题宣讲活动在明集镇新时代文明实践所举办。宣讲员从群众最关心、最关注的热点问题切入,将理论与实践紧密结合,把政策解读与群众身边生产生活的变化结合在一起,把“书面语”

转化成通俗易懂的“家常话”,把“大道理”转化为有烟火气息的“小故事”,让新时代文明实践理念更加深入人心。

明集镇以新时代文明实践所为依托,成立3支志愿服务队伍,发展志愿者200余人,每月开展志愿服务活动4次,开展理论宣讲、公益服务、文化汇演等活动,联合各村新时代文明实践站,打造“15分钟文明实践服务圈”。其中,理论宣讲志愿服务队以社会主义核心价值观为引领,打造“明集有理”理论宣讲品牌,定期开展党的二十大精神、二十届三中全会宣讲、移风易俗树新风、消防安全大讲堂等多场理论宣讲活动,通过大力培养宣讲人才,该镇1名宣讲员入选山东省宣讲人才库。

“2024年3月16日,‘明礼集市’

公益主题活动举办;8月17日,‘明礼集贤践文明移风易俗树新风’主题文化活动启动;9月30日,‘迎中秋·庆国庆’文艺汇演暨移风易俗主题活动举行。”在明集镇新时代文明实践所走廊的展板上,详细地记录着该镇2024年移风易俗相关工作的开展情况。据了解,为全面展示移风易俗工作取得的成效,该镇新时代文明实践所充分整合利用各种区域,打造墙面展示区、走廊文化墙、电梯文化单元,营造暖心服务环境,倡树新时代文明实践风尚。

“我们将继续依托新时代文明实践阵地,深入开展丰富多彩的文明实践活动,为新时代乡村治理注入了新活力、新动力。”明集镇党委宣传委员、统战委员苏素敏表示。

新型云和降水监测设备
在沾化区建成投用

本报讯(记者 李云龙 通讯员 孙卫卫 报道)2024年下半年以来,沾化国家基本气象站先后建成毫米波雷达、微雨雷达、二维视频雨滴谱仪、雷谱仪等气象监测设备,经安装调试、技术验收、试运行,近日正式投入业务应用。

据了解,各种先进设备可对云体和降水的结构、分布、强度、变化等宏观特征和粒子谱宽、相态、分布、速度

等微观特征进行全天候监测,并能对液态水含量、降水率、零度层亮带等多项云和降水物理量进行精确反演,大幅提高气象探测现代化水平,为灾害性天气监测、人工影响天气、大气科学研究等提供有力支撑,助推气象预报预警和防灾减灾业务能力提升。截至目前,沾化国家基本气象站是全省唯一集中布设相关设备的气象台站。

皂户李镇一企业入选
省级重点龙头企业名单

本报惠民讯(通讯员 王鹏 报道)近日,省农业农村厅发布了《关于公布第十批农业产业化省级重点龙头企业名单的通知》,位于皂户李镇的惠民县和美食品有限公司成功入选,这一成果是该镇近年来深耕农业新型经营主体发展领域的有力见证。

皂户李镇高度重视农业新型经营主体发展工作,积极构建以这类主体为核心的农业产业运行体系,一方面加大新型经营主体培育力度,加强政策扶持,全力创造有利于新型经营主体发展的营商环境;另一方面着力

做大做强特色产业,延伸产业链,推动产业集聚,瞄准市场,注重效益,深化调整特色农业生产结构布局,促进产业化发展。截至目前,皂户李镇已培育县级以上新型农业经营主体30余家,涉及粮油、苗木、畜禽、农机、食用菌等多个产业。

皂户李镇将继续坚持“农业兴镇、产业兴镇”的发展战略,加大对特色农业产业的培育和推荐力度,不断延伸产业链条,加快产业集聚融合,推动农业产业高质量发展。

“非遗进校园”让年味更浓

本报邹平讯(通讯员 李燕 报道)近日,邹平市临池镇中心小学组织开展了“非遗进校园”花馍制作活动。

活动中,非遗传承人向学生们讲解了花馍的文化知识、美好寓意及制作方法,大家借助剪刀、擀面杖等工具,通过揉、捏、揪、压、搓、按等方法,

将普通面团制作成了寿桃、福袋、富贵花、小鱼、元宝等各种花馍,做好后再放到蒸箱蒸熟。看着色彩鲜艳、形态各异的花馍,学生们脸上露出喜悦的笑容。

此次活动,丰富了学生们的寒假生活,也让他们感受到了传统年味习俗和非遗独特魅力。

“淌凌梭”丰富市民春节餐桌



近日,无棣县渔民驾驶捕鱼船,在渤海湾捕捞鳊鱼。

据渔民介绍,这时候的鳊鱼肉质紧实、味道鲜美,被称为“淌凌梭”,是

春节餐桌上的特色美食佳肴。当天,捕鱼船收获淌凌梭1000公斤,鲜鱼一上岸即被抢购一空。
(通讯员 高士东 摄影)